



江苏大学附属医院“三援”医生张炜荣获“2023 大爱镇江年度人物提名奖”

钱小蕾 孙卉 杨冷

日前，镇江市精神文明建设指导委员会公布“2023 大爱镇江年度人物”及提名奖评选结果，江苏大学附属医院消化内科科主任、主任医师张炜成功入选。

援疆三等功、“健康卫士”称号、桑给巴尔总统亲自授予的荣誉勋章……这是张炜在工作中取得的部分亮眼成绩，这些成绩，反映出他这些年工作经历的丰富。其中最为张炜所难忘的，当属医疗“三援”。

时间回溯到2012年，40岁的张炜主动请缨，前往新疆生产建设兵团第四师医院开展医疗支援。首次援疆，张炜时刻践行着一名共产党员的初心使命，展现出医生的崇高职业精神。在他的参与和带动下，不仅为受援医院完成了内镜中心建设，率先引入胶囊内镜，让中心的硬件水平在伊犁地区遥遥领先，还开展了400多例内镜下微创手术，帮助北疆地区多项内镜手术实现了零的突破。此外，张炜还通过讲座、手把手教授等方式培训内镜医生，提高他们内镜诊疗水平。在张炜的带领下，新疆生产建设兵团第四师医院消化科成为师重点专科。

2015年，张炜再次踏上医援之路，此行的目的，就是为了在陕西潼关开展为期半年的早癌筛查。那时候，张炜一周上6天班，每天要做80多例胃肠镜检

查，忙得不可开交。但是，当早癌筛查工作结束，当他看到当地消化道肿瘤防治工作迈出坚实步伐时，所有苦累感在一瞬间消散。

2019年，张炜的妻子不幸患上重病，而那时，他刚报名参加援非医疗队不久。临出发前，面对术后未拆线的妻子，亏欠、不舍、心疼齐涌上心头，一边是对中国医生充满期待的非洲患者，另一边，是需要人照顾的妻子，张炜陷入了两难。相伴多年，妻子对张炜“说走就走”的工作性质早已习惯，看出张炜的为难，她反而和孩子、张炜的父母一起，对他的工作表示理解和支持，也正是这种理解，成为张炜日后全心全意投入援非工作的重要支撑。

2020年，张炜随队远赴非洲。其间，他不仅主动要求加班，看到就诊没钱坐车回家或吃饭的非洲患者，还会向他们赠送药品和钱。

这样的热心之举，从张炜的工作中延续到了生活中。当他看到当地贫困儿童的生活状态时，专门在自己的微信朋友圈发起了一场爱心号召，在医疗队员和亲友的共同帮助下，为孩子们筹集了从国内寄来的180公斤价值10余万元的物资。

援非期间，新冠病毒感染疫情肆虐桑给巴尔，张炜与当地医生一起，与卫生管理层沟通制定疫情防控方案和管理规定。由于在疫情防控方面的杰出贡献，回国前姆维尼总统亲自接见了医

疗队员，并且授予总统勋章。

精于业、专于术、仁于心，是张炜从医30年来的真实写照。无论是身处他乡还是回到镇江，张炜始终心系患者，坚守岗位。回国后，作为省重点专科学科带头人，张炜率先垂范，带领团队在临床及科研上屡创佳绩，走在全省前列。

张炜的事迹感动着受过他帮助的患者，激励着身边的同事，在社会上也具有一定影响力。去年3月，市委宣传部、市文明办等单位组织开展了“2023 大爱镇江年度人物”评选活动，张炜以“三援”经历践行“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的崇高职业精神，从近年来我市各级道德典型中脱颖而出，被授予“2023 大爱镇江年度人物提名奖”荣誉称号。

“自我院护理部副主任赵燕燕作为镇江市卫健系统的唯一代表，获评‘2021 大爱镇江年度人物’，这次张炜再次入选，充分彰显了江大附院人厚德精术、仁佑健康的精神风貌。”江苏大学党委副书记、江苏大学附属医院党委书记张济建表示，该院将以此为契机，不断弘扬和践行社会主义核心价值观，持续深化“大爱镇江”品牌建设，浓郁崇德向善、德行天下的良好氛围，为“强富美高”新镇江现代化建设新篇章提供更多道德滋养和精神文明力量。

本版图片由江苏大学附属医院提供

